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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

هیچ‌آبی از مجموع 

نزولات جوی چند 

روز اخیر وارد 

دریاچه هامون 

نشده بود و حجم 

وسیعی از آن به 

مصرف شرب و 

کشاورزی رسید

 ساخت موزه یزد

با همکاری آلمانی‌ها

اداره‌کل میراث‌فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری  

استان یزد با مشارکت تالار هنر آلمان، موزه بزرگ 

یزد را در محل خانه تاریخی صدرالعلما ایجاد خواهد 

کرد. این خانه تاریخی بنایی صفوی- قاجاری است که 

در مرکز بافت تاریخی شهر یزد قرار دارد و باید پیش از 

مرمت، مستندنگاری کامل در خصوص آن صورت گیرد.

320
320 راهنمای گردشگری که در هفدهمین کنوانسیون  

جهانی گردشگری در تهران شرکت کرده بودند 

دیروز از جاذبه‌های گردشگری تهران دیدن کردند. 

آنها در تور تهرانگردی خود از کاخ جهانی گلستان، موزه 

ملی ایران و موزه جواهرات سلطنتی دیدن کردند. آنها 

پس از تهران راهی شیراز، اصفهان و یزد خواهند شد.

58
معاون گردشگری استان تهران از پلمب و لغو مجوز  

58 دفتر خدمات مسافرتی استان از ابتدای سال 

جاری تاکنون خبر داد. همچنین در این مدت فعالیت 

148دفتر خدمات مسافرتی یک تا سه ماه تعلیق شده 

و 554 مورد اخطار کتبی و 157 مورد نیز تذکر شفاهی 

به دفاتر خدمات مسافرتی استان تهران داده شده است.

 پونک

آلوده‌‌ترین منطقه تهران 

منطقه پنج تهران )پونک( با عدد شاخص 117   

آلوده‌ترین و منطقه  چهار تهران )نارمک( با عدد سه، 

پاک‌ترین نقطه پایتخت محسوب می‌شود. بعد از پونک به 

ترتیب شهرری و تهرانسر آلوده‌ترین نقاط تهران هستند. 

دلیل بهبود وضعیت کیفیت هوای تهران و کلانشهرها نیز 

ناپایداری‌های جوی و وزش باد و باران عنوان می‌شود.

تالاب جهانی همچنان خشک است

سیل هامون را سیراب نکرد
در حالی که بارندگی‌های 
زمستانی در سیستان 
‌وبلوچستان منجر به جاری 
شدن سیل شد، تالاب 
هامون که مدت‌هاست 
شرایطی بحرانی دارد، 
سهمی از این بارندگی‌ها 
نداشت و همچنان شن‌زاری خشک 

است. 
اگرچه تاکنون برنامه‌های جامع بسیاری 
در راستای احیای تالاب هامون تدوین 
شده و رسیدگی به وضعیت آن یکی از 
دغدغه‌های همیشگی مسئولان بوده 
است، هامون همچنان روزگار تلخی را 

سپری می‌کند. تالابی که 
روزگاری آب در آن جاری 
بود حالا محلی برای تردد 
شترهاست. گرچه جاری 
شدن آب بر تن تالاب نیاز به یک 
اهتمام بین‌المللی و موافقت دولت 
افغانستان دارد، چشم امید برخی فعالان 
محیط‌زیست به بارندگی‌های زمستانی 
بود که شاید هامون را سیراب کند؛ اما 
سیل هم دوای درد تالاب هامون که 
در فهرست ذخیره‌گاه‌های بین‌المللی 
یونسکو ثبت شده است، نشد و این تالاب 

سهمی از بارندگی‌های اخیر در استان سیستان و 
بلوچستان نداشت. 

 راه مدیریت منابع آب از هامون جداست
محسن سلیمانی روزبهانی، مدیر طرح ملی حفاظت 
از تالاب‌های ایران خشک شدن تالاب هامون را ناشی 
از مدیریت نادرست منابع آب می‌داند و می‌گوید: 
»مدیریت نامناسب در کنار موضوعاتی چون تغییر 
اقلیم و خشکسالی باعث بروز مشکلاتی در تالاب‌ها 
شده است. در حقیقت هر چه مدیریت منابع آبی 
نامناسب‌تر باشد در شرایطی که خشکسالی به 
سراغ‌مان می‌آید وضعیت شکننده‌تر می‌شود و ریسک 
بالاتر می‌رود. مدیریت نامناسب در منابع آبی تالاب 
هامون چه در بالادست یعنی در کشور افغانستان که 
بحث تخصیص حقابه‌ها را دارد، چه در پایین‌دست 
یعنی در ایران که بحث انحراف آب به چاه‌نیمه‌ها و 

خودداری از ورود آب به تالاب را دارد، اثر مستقیمی 
در وضعیت خشکی تالاب هامون گذاشته است.«

اما با این وجود باز هم نزولات جوی به سمت هامون 
هدایت نشد و این تالاب بی‌بهره ماند. به‌طوری 
که نیره پورملائی، مدیرکل محیط‌زیست استان 
سیستان‌وبلوچستان درباره شرایط فعلی تالاب هامون 
و تاثیر بارندگی‌ها و سیل‌های اخیر بر تراز آب این 
تالاب به فرهیختگان می‌گوید: »هیچ‌آبی از مجموع 
نزولات جوی چند روز اخیر وارد دریاچه هامون نشده 
بود و حجم وسیعی از آن به مصرف شرب و کشاورزی 
رسید. اما از ظهر روز گذشته حجم اندکی از آب وارد 
دریاچه شد که برای تالابی با وسعت هامون هیچ به 

شمار می‌رود.«
او افزود: »مقدار آب وارد شده هم معلوم نیست ادامه 
داشته باشد یا خیر و در صورت ادامه پیدا 
کردن روند ورود این آب به دلیل پایین 
بودن حجم آن به اندازه‌ای نیست که برای 
آبگیری هامون صابری و هامون هیرمند 

کافی باشد و تالاب را سیراب کند.«

 حقابه چه شد؟
 خشکی هامون در حالی ادامه دارد که 
به گفته مسئولان محیط‌زیست استان 
پنج ماه از جاری شدن مرحله دوم حقابه 
هامون می‌گذرد که آن هم با اما و اگر و 
اختلاف نظر میان مسئولان همراه بود. 
در حالی که مدیرکل محیط‌زیست استان سیستان و 
بلوچستان آن زمان خبر از رهاسازی مرحله دوم حقابه 
تالاب بین‌المللی هامون به میزان 20 میلیون متر 
مکعب داده بود، نتایج تحقیقات »پژوهشکده تالاب 
بین‌المللی هامون« حکایت از خشکی کامل این تالاب 
داشت. تصاویر ماهواره‌ای این پژوهشکده نشان داد، 
حقابه رها شده حتی یک ماه هم دوام نیاورده است، اما 
خشکی هامون تنها خشک شدن یک تالاب نیست، 
بلکه سخت شدن زندگی برای مردم منطقه است؛ 
مردمی که تحمل سختی‌های سیل را بر خشکی 
هامون ترجیح می‌دهند، چراکه بخشی از درآمدشان 
از طریق ماهیگیری در این تالاب تامین می‌شود، 
اما هر روز خبرهایی از تلف شدن چندین تن ماهی 
منتشر می‌شود. از طرفی هامون یکی از مراکز اصلی 
ریزگردهای استان سیستان‌وبلوچستان است که هربار 
میهمان ناخوانده سیستان‌وبلوچستانی‌ها می‌شود.
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 میراث‌فرهنگی

خوزستان هوا ندارد
کتاب‌های جغرافیای مدارس، خوزستان 
را جلگه حاصلخیز معرفی می‌کردند. 
جلگه‌ای که کشاورزی در آن رونق دارد و 
محصولات کشاورزی مهم‌ترین منبع درآمد 
مردم آن است. اما حالا سال‌هاست که از 
این جلگه حاصلخیز به‌دلیل کم‌بارشی و 
خشکسالی و ساخت سدهای متعدد روی 
رودخانه‌های استان به‌ویژه سد مخرب گتوند، زمینی لم‌یزرع مانده 
که با همین منوال چندی دیگر احتمال بیابانی شدن این استان 
وجود دارد. به تمام این‌ معضلات زیست‌محیطی موضوع ریزگرد هم 
اضافه شده؛ ریزگردی که مسئولان محیط‌زیست با اسم آن مشکل 
دارند و معتقدند ریزگرد نیست بلکه گرد و خاک است. اما به‌واقع 
چه تفاوت‌ می‌کند ریزگرد یا گرد و خاک. فعلا که خوزستانی‌ها در 
اغلب روزهای سال هوا ندارند، گاه آنقدر گرد و خاک زیاد می‌شود 
که افق دید به یک متر می‌رسد. این وضعیت آنقدر تکرار شده که 
برای مسئولان‌ نیز عادی شده و هیچ‌کس به فکر سلامت مردم این 

استان و ریه‌ها و قلب‌هایی که آسیب می‌بینند، نیست. 
اما دلایل بروز گرد و خاک‌ چیست؟ بیابان‌های عراق که سال‌هاست 
مالچ‌پاشی نشده‌اند و با هر باد سنگریزه و خاک‌های آن سرازیر ایران‌ 
و استان‌های غربی می‌شود. الان هم به دلیل ناثباتی سیاسی این 
کشور مالچ‌پاشی فراموش شده و بدین‌ترتیب کمک‌های مالی ایران‌ 
نیز قطع شده است. از طرف دیگر تالاب هورالعظیم در این استان 
خشک شده. این تالاب به دلیل ساختن سد روی رودهای ورودی 
آن و اختصاص ندادن حقابه تالاب و همین‌طور خشکسالی‌های 

اخیر به یکی از منشاهای گردوخاک استان‌ تبدیل شده است. 
به همه اینها باید شور شدن رود کارون و زمین‌های کشاورزی 
خوزستان به دنبال ساخت سد گتوند روی سازه‌های نمکی را نیز 
اضافه کرد. سدی که با مخالفت‌های زیاد در دولت گذشته ساخته 
شد و علاوه‌بر شور کردن رود کارون، تبعات اجتماعی زیادی داشت. 
حدود 40 روستا تخلیه شدند و صدها روستایی که تولیدکننده بودند 

و دامپرور بیکار و آواره شدند. 
آنچه مسلم است حال خوزستان خوب نیست و این استان دل و 
دماغ زیست‌محیطی ندارد. باید فکری عاجل برای سلامت مردم 
خوزستان کرد. گردوخاک نه‌تنها خوزستان بلکه استان‌های غربی 

دیگر همچون ایلام را نیز درگیر کرده است. 

 کشف 35 هزار شیء تاریخی

از 1000 قاچاقچی
دستگیری هزار متهم و ضبط 35 هزار قلم شیء تاریخی تنها در عرض 
10 ماه خبر از یک حکایت تلخ دارد و آن فعالیت شدید قاچاقچیان 
اشیای تاریخی است که نیاز به کنترل و قوانین جدی‌تر در حوزه 

میراث فرهنگی احساس می‌شود. 
سردار امیر رحمت‌اللهی، فرمانده یگان حفاظت سازمان میراث 
فرهنگی و گردشگری در این باره گفت: »هزار و 58 متهم با اتهام‌هایی 
از جمله حفاری، تخریب و فروش اموال تاریخی دستگیر شده‌اند که 
از این تعداد نیز 941 تن با گزارش‌های مردمی به دام افتاده‌اند. 
راه‌اندازی سامانه جامع امنیت پایدار برای اماکن تحت پوشش و 
سطح‌بندی حفاظتی آثار، جزء برنامه‌هایی است که توسط یگان 
حفاظت سازمان میراث فرهنگی و گردشگری پیگیری می‌شود.« 

وی گفت: »در فرآیند ماموریت منظم، چهاررکن مهم وجود دارد. 
بر این اساس سازماندهی، تجهیز، آموزش و اجرای ماموریت حائز 

اهمیت است.« 
او استفاده از ظرفیت‌های مردم‌نهاد را از دیگر اقدامات یگان حفاظت 
سازمان میراث فرهنگی و گردشگری برشمرد و گفت: »283 اقدام 
متنوع در حوزه جلب مشارکت اجتماعی و تفاهمنامه مشترک با 
جامعه هدف انجام شده است. 15 مورد بازدید میدانی انجام و 
دستورالعمل اسکورت اموال فرهنگی تدوین شده است؛ ضمن اینکه 

از همکار ی ناجا برای انتقال این اموال برخورداریم.« 
رحمت‌اللهی با اشاره به ارسال لایحه میراث‌بانان به مجلس، 
افزود: »این لایحه به‌منظور برخورداری از مزایای حمایتی ارائه 
شد. همچنین بازنگری ساختار تشکیلات و تبدیل استخدام افراد 

از قراردادی به پیمانی و رسمی حائز اهمیت است.« 

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- بیمارستان کوچک- نابودی 2- از اصول دین- جدید و نو – کوله‌بار 3- نوعی شیرینی- یکی از طوایف ترک- 
کوچک‌ترین ذره 4- صدای زنور- اسم غیراصلی- خار سردیوار- میل به غذا داشتن 5- طرف مشورت- فرصت- 
ضمیر اشاره 6- مرغ سعادت- اندازه‌گیری و مقایسه- خداحافظی 7- رام و دست‌آموز- شیبا- ظاهر ساختمان 
8- خواهش- پایتخت آلمان- خودخواهی 9- اسب چاپار- بدهکار- قشنگ 10- گرفتار و دربند- خواب کودکانه- عقب 
و پشت‌سر 11- سنگ آسیاب – تهمت‌خورده- عالم الهی 12- صافی- مانع آب- عیب- افشای راز 13- قسمتی 
از درخت- درگاه- صدمه 14- آرزو – روز آینده- از آیین‌های تاریخی مردم ژاپن 15- از شهرهای مازندران- ملکه 

1939

1940

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15

123456789101112131415

  عمودی
  1- شحنه- فیلمی با بازی داریوش ارجمند

2- اسرار- قابله- هنر هفتم 3- دارایی- هدایتگر و 
پیشوا- زبانه آتش 4- پرشدن معده- نفی عربی- 
طرف و جهت- قلب 5- الفبای موسیقی- نوعی 
زردآلو- فرشته مهر و محبت 6- حوض کوچک- 
کیسه زر- رفتن از شهری به شهر دیگر 7- آینده- 
درودگری- آقای فرنگی 8- بیماری سگی- سلاح 
آتشی دستی- خدمتکار پیر 9- چاهی در جوار کعبه- 
بازی نهایی- همه دارند 10- شایسته- خوش‌قد و 
قامت- آشیانه 11- مادر گرامی- باطل- شمشاد 
12- کلاه انگلیسی- زمستان- حرف خط‌کش- 
سفارشات 13- مرکب‌دان- تارتن- آیین 14- میل 
به غذا- روده گوسفند- واحد مایعات 15- خدمه 

هواپیما- مسافربر عمومی

سیاست ما آزادی در سفر است

رئیس سازمان جهانی گردشگری معتقد است هر سیاستی که 
موجب انزوای کشورهای دیگر شود، منجر به انزوای خود خواهد 

شد. 
 ،)UNWTO(طالب ریفاعی رئیس سازمان جهانی گردشگری
درباره مصوبه اخیر رئیس‌جمهور آمریکا مبنی‌بر ممنوعیت صدور 
روادید برای مردم ایران و ۶ کشور دیگر به »مهر« گفت: »هر گونه 
سیاستی که موجب انزوای کشورهای دیگر شود یا هر حرکتی که 

این سیاست‌ها را اتخاذ کند منجر به انزوای خود خواهد شد.« 
ریفاعی تاکید کرد: »دولت آمریکا هم مجبور خواهد شد به‌زودی 
از این سیاست عقب بنشیند. قوانین ما روشن و واضح است. باید 
مرزها باز باشد و گرفتن ویزا آسان شود تا مردم بتوانند آزادانه به 
همه جای جهان سفر کنند. این سیاستی است که ما در سازمان 
جهانی گردشگری آن را دنبال می‌کنیم. بنابراین هر سیاستی بر 

خلاف این اصول در تاریخ نشان داده که موثر نیست.« 
رئیس سازمان جهانی گردشگری همچنین درباره ایجاد مرکز آموزش 
راهنمایان گردشگری جاده ابریشم در ایران گفت: »رئیس سازمان 
میراث فرهنگی با این موضوع موافق است و امسال مطالعات درباره 
این مرکز تمام می‌شود. طرح آن هم به‌زودی آماده می‌شود و من 
مطمئن هستم که امسال شاهد چنین مرکزی در ایران خواهیم بود.«

 حاشیه

مرجان حاجی‌رحیمی
دبیر گروه ایرانشهر

خشکسالی حیات وحش فارس را تهدید می‌کند

حیوانات تشنه فارس

به دلیل خشکسالی‌های پی‌درپی حیات 
وحش استان فارس شدیدا در معرض 
خطر قرار دارد، تا جایی که گونه‌های 
مختلف حیات وحش نه‌تنها برای تامین 
علوفه خود، بلکه برای تامین آب نیز با 

دست و پنجه نرم می‌کنند. 
هم‌اکنون به دلیل عدم بارش باران تعداد 
زیادی از چشمه‌های مناطق حفاظت 
شده خشک شده است. هر سال در فصل 
زمستان استان فارس شاهد مهاجرت 
پرندگان زیادی از سیبری و دیگر مناطق 
به دریاچه‌های استان بود، اما طی مدت اخیر به 
دلیل خشک شدن دریاچه‌های فارس دیگر نه‌تنها 
از مهاجرت پرندگان خبری نیست، بلکه زندگی برخی 
گونه‌های حیات وحش در این استان با مشکلات 
عدیده‌ای روبه‌رو شده است. ساخت آبشخور و توزیع 
علوفه دستی یکی از راه‌حل‌هایی است که می‌توان 

به حفظ حیات وحش استان کمک کرد. 
علی‌اکبر کاظمینی، دبیر موسسه ۱۳ فروردین در 
این رابطه به »مهر« گفت: »چندی قبل یک گربه 

وحشی در منطقه کازرون برای آب به روستاهای 
اطراف آمده بود که حین آب خوردن برای این گونه 
مشکلی به وجود آمده بود. بر اساس گزارش‌ها در 
برخی شهرستان‌های استان نیز برخی گونه‌ها از 
جمله پلنگ برای تامین آب به روستاهای اطراف آمده 
که این امر باعث به خطر افتادن حیات این گونه شده 
است. همچنین گونه‌ای مانند کبک در هر بار حدود 
۱۳ جوجه به دنیا می‌آورد که تامین آب این جوجه‌ها 

در حال حاضر با مشکلات زیادی روبه‌رو است.« 
این فعال حوزه محیط‌زیست تاکید کرد که علفخواران 
در حال حاضر با کاهش شدید علوفه و گیاه مواجهند 
و به دنبال آن چرخه اکوسیستمی را تحت تاثیر قرار 
داده‌اند و گوشتخواران نیز برای تامین غذای خود با 

مشکل روبه رو شده‌اند. 
کاظمینی با بیان اینکه وضعیت آب برای حیات وحش 
بحرانی است، گفت: »در حال حاضر چشمه‌های 
مناطق حفاظت شده در استان فارس خشک شده و 
به ندرت می‌توان چشمه‌ای را پیدا کرد که آب داشته 
باشد و تمام این موضوعات شرایط را برای حیات 

وحش استان سخت کرده است.«

 حیات وحش فارس براثر خشکسالی در معرض خطر است
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 ریحانه جاویدی
خبرنگار گروه ایرانشهر
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